VedPajsie vetné ¢leny (opakovanie).

Predmet (3) - viaze sak prisudku, pytame sa len padovymi otazkami
3pA — A bez predlozky, 3n — ostatné pady + A s predlozkou

Prislovkové urcenie (4) —viaze sak prisudku

4¢ (kedy? Dokedy? Odkedy?)

4m  (odkial? Kam? Kade?...)

4s (ako?)

4p (preco?)

POZOR: Ak sa da slovo urcit’ ako predmet aj prisl. uréenie, prednost’ ma vzdy
PRiISLOVKOVE URCENIE!

Privlastok (5) —viaZe sa k podstatnému menu v akejkol'vek pozicii
5z zhoduje sa s nadradenym podstatnym menom v R, C, P
5n nezhoduje sa s nadradenym podstatnym menom v R, C, P

Pristavok — bliz8ie urCuje nadradené podst. meno (Bratislava, ilavné mesto SR, lezi na Dunaji.)

Znazornenie vety:

5z 2V 1s 5z 3pA 4s
Nas Jano rube suché drevo sekerou.

_ B .

Vetné Cleny podl’a rozvitosti

1. Holy — samostatné slovo (Ziacka, chcel spievat)

2. Rozvity — vetny ¢len je blizsie uréeny (rozvity) inym slovom (mald ziacka, chcel spievat
pieser)

3. Viacnasobny — dva alebo viaceré rovnocenné ¢leny (Ziacka a ziak)
Gramatické prostriedky
(spajanie slov)
1. ZHODA — medzi podmetom a prisudkom
— medzi nadradenym vetnym ¢lenom a zhodnym privlastkom
2. VAZBA — medzi nadradenym vetnym ¢lenom a predmetom
3. PRIMKYNANIE — medzi nadradenym vetnym ¢lenom a nezhodnym privlastkom
— medzi nadradenym vetnym ¢lenom a prislovkovym ur¢enim

— medzi ¢élenmi viacnasobného vetného ¢lena



SKLADY:
1 prisudzovaci — tvori ho PODMET+PRISUDOK.
Jano ribe

2. uréovaci — tvori ho NADRADENY a PODRADENY VETNY CLEN.

me .

drevo; suché drevo
nas Jano

3. prirad’ovaci — tvori ho VIACNASOBNY VETNY CLEN

-

Jano, Fero a ja  (rGibeme)
drevo, stromy aj konare.
DU:

Na zaklade vyssie uvedeného skus graficky znazornit’ vety:

1. Jano, Fero aj ja raibeme suché stromy, drevo aj konare ostrou sekerou.

2. Milujem leto aj zimu.

3. V galérii vystavovali zndmi maliari svoje diela.



